

当务之急：回归元首共识相向而行

——把握中美关系正确航向系列评论之二

新华时评

世界需要总体稳定的中美关系，中美两国能否正确相处事关人类前途命运，是必须回答好的世纪之问。当前，中美关系处于建交以来最低谷，根源在于美方抱持错误对华认知，导致错误对华政策，给两国和世界发展带来负面影响。当务之急是美方同中方相向而行，把两国元首巴厘岛会晤共识真正落到实处，让中美关系稳下来、好起来。

中美元首巴厘岛会晤，双方深入沟通，明确彼此意图，划清利益红线防止误判冲突，为未来发展指明方向，并探讨了合作的可能。会晤深入坦诚而富有建设性，为中美关系改善带来积极乐观预期，为推动双边关系重返健康稳定轨道指明了行动方向。然而，美方在落实元首共识上出现严重的“行动赤字”，甚至与共识倡导的精神背道而驰，采取一连串侵害中国核心利益的恶劣言行，严重破坏中美政治关系基础，损害中美交流互动环境，双方商定的对话合作议程受到干扰，双边关系遭遇新的困难挑战。哈佛大学教授格雷厄姆·艾利森日前投书《华盛顿邮报》，对中美关系恶化表示担忧的同时强调，稳定关系的第一步就是“回到巴厘岛”，落实两

国元首重要共识。

元首共识应是两国关系的最高战略引领，如今却因美方言而无信、反复无常失去应有的契约力。落实元首共识不力，看似美国政治诚信和外交执行出现严重偏差，实则源于美国自我认知和对华认知的“心态偏差”。美方一方面寻求建立沟通渠道管控分歧，加装所谓安全“护栏”，另一方面又抱持根深蒂固的傲慢偏见，竭力抹黑打压遏制中国。这种纠结撕裂的心态，说到底，就是不甘心接受中国的发展进步，不愿意同中国进行平等对话，以自身霸权逻辑的“带入思维”揣测中国。美方如不能调整心态，中美关系能否“稳下来”仍是未知数。当务之急是落实好两国元首巴厘岛会晤共识，长久之策则是找到中美相处的正确之道，确保中美关系沿着正确航向前行。

中美两国犹如两艘巨轮航行海上，正确相处之道好比安全航行的基本规则。习近平主席在巴厘岛会晤中强调，双方应坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。中美建交40多年，虽历经起伏但总体向前的关系史证明，只有尊重彼此社会制度和发展道路，尊重对方核心利益和重大关切，尊重各自发展权利，平等相待，管控分歧，求同存异，坚守不冲突不对抗的底线，坚持互利

互惠，不玩零和博弈，不搞你输我赢，才能确保中美两艘巨轮安全航行。当前，中美关系只有先稳下来，才能好起来，而“把稳舵”的根本遵循就是相互尊重、和平共处、合作共赢——这三大“航行”原则。这既是中美关系发展经验和教训的总结，也是指引未来中美关系发展的正解。

把握正确航向，必须摒弃零和博弈与冷战思维。单极霸权不得人心，集团对抗没有前途，“小院高墙”封闭退步，“脱钩断链”损人害己，把中国当作假想敌，是典型的过度焦虑。大国竞争不符合时代潮流，更解决不了美国自身的问题和世界面临的挑战。中国尊重美国的利益，不会去挑战和取代美国。美国也要尊重中国，不要损害中国的正当权益。任何一方都不能按照自己的意愿塑造对方，更不能剥夺对方正当发展权利。当前，国际社会普遍对中美关系现状感到担忧，不希望看到两国冲突对抗，不愿在中美之间选边站队，期盼中美和平安处、友好合作。美方与其说一套、做一套，在对华遏制打压的所谓“三分法”“三论”上翻新做文章，不如把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢“三原则”上，与中方相向而行，共同推动中美关系重回正轨。

把握正确航向，必须尊重彼此的发展“航道”。中美差异分歧过去和现在有，今

后还会有，但不应成为中美关系发展的障碍。中国党和政府的内外政策公开透明，战略意图光明磊落。中国以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，展现出光明的发展前景，给世界带来的是机遇。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，始终是世界和平发展的正能量。美方从战略竞争视角看中美关系，把中国视为最主要对手和最严峻的长期挑战，是对中美关系的误判和中国发展的误读，只会对两国人民和国际社会产生误导。正确理性看待对方内外政策和战略意图，尊重彼此核心利益，确立对话非对抗、双赢非零和的交往基调，才能确保中美关系发展行稳致远。

历史总要向前发展，中美关系向前发展是大势所趋。美国前财长保尔森在《外交事务》上撰文指出，中美如没有稳定的关系，不能在有共同利益的议题上开展合作，世界将变得“非常危险和不那么繁荣”。开历史倒车没有出路，推倒重来更不可取。中美关系重回正轨是两国人民和世界各国人民的共同期待，美方应肩负起大国应有的历史担当与国际责任，推动中美关系重回健康稳定发展轨道，造福两国，惠及世界。

新华社北京7月3日电



中国“和平方舟”号起航 执行“和谐使命-2023”任务

7月3日，任务官兵在中国海军“和平方舟”号医院船上列队。当日，中国海军“和平方舟”号医院船从浙江舟山某军港码头解缆起航，远赴基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛、东帝汶等5国执行“和谐使命-2023”任务。这是“和平方舟”号医院船第9次执行“和谐使命”任务，也是中国海军舰船首次访问基里巴斯、所罗门群岛并开展人道主义医疗服务。

新华社

外交部发言人：

支持联合国粮农组织工作

表示祝贺。

汪文斌说，作为粮农组织第二大会费国，中方将继续积极支持粮农组织工作，相信在屈冬玉总干事带领下，粮农组织将继续为完善全球粮农治理、推动落实联合国2030年可持续发展议程作出积极贡献。

马克龙指示“全力恢复秩序”

遇害者家人呼吁停止骚乱

新华社北京7月3日电 法国总统埃马纽埃尔·马克龙2日晚在总统府爱丽舍宫紧急召开内阁会议，讨论已持续五天的全国性示威骚乱。他指示总理、内政部长和司法部长等内阁高官竭尽全力恢复秩序。

法国商业调频电视台(BFM-TV)援引参会者的话说，马克龙表示，法国政府必须继续支持控制骚乱、维护秩序的执法和情报人员。该电视台说，马克龙打算3日会见参议院和国民议会议长，4日在爱丽舍宫接见受骚乱波及的220多个市、镇的行政长官。

示威者2日驾驶一辆燃烧的汽车冲进巴黎郊区一名镇长的住宅，当时镇长本人在镇政府处理骚乱，他的妻子和两个孩子正在屋内睡觉，镇长妻子腿部“受伤严重”，示威者离开时还扔了爆竹。

据法国新闻电台1日报道，法国总理伊丽莎白·博尔内已敦促所有内阁部长回到首都巴黎，在骚乱停歇前不要离开。

这一波骚乱导火索是17岁阿尔及利亚裔少年纳赫勒·M的死亡。

6月27日早上，纳赫勒在巴黎附近的上塞纳省楠泰尔市驾车途中遭警察截停，因少年拒绝配合检查，一名警察开枪致少年身亡。这一事件引发多地抗议示威，从28日晚开始，多个城市出现不同程度骚乱，一些示威者与警察产生暴力冲突。警方几天来已逮捕两千多名示威者。

开枪的警察已被拘留，被控“非预谋杀人”罪名。他向检察官解释说，当时开枪是为了避免实施危险的警车追捕行动，原本无意杀死那名少年。

纳赫勒的葬礼7月1日举行。警察当天逮捕了719名参与骚乱人员，比前一晚逮捕的1311人大幅下降。不过，多地仍有零星冲突，包括在南部港口城市马赛。

纳赫勒的外祖母纳迪娅2日通过媒体发声，呼吁示威者停止骚乱，“别再砸碎玻璃、袭击学校或大客车”；她不想让示威者利用她外孙的死亡制造混乱，她感觉



7月2日晚间，警察在法国巴黎香榭丽舍大道上封路巡逻。新华社

“很累”，希望家人获得安宁。

“我要叫他们停下，”她接受BFM-TV电话采访时说，“纳赫勒已经死了，我女儿只有这么一个孩子。如今她迷失了方向，再也无法正常生活。”

据法新社称，如何平息骚乱是马克龙2017年起任法国总统以来遭遇的又一严峻挑战。

就部署了大约7000人，包括一向游客众多的香榭丽舍大道，以防出现更多纵火烧车、抢劫商铺、冲击市政厅和警察局等现象。

据路透社分析，巴黎明年将举办夏季奥运会，此时发生大规模骚乱让法国形象受损。

法新社称，如何平息骚乱是马克龙2017年起任法国总统以来遭遇的又一严峻挑战。

为处理骚乱，马克龙推迟了原定2日开始对德国的国事访问。

总理博尔内说，2日晚的情形“整体已平静许多”，“我们不会让任何暴力逃脱”惩处。不过，巴黎警察局长洛朗·努内兹对BFM-TV说，尽管形势有所平息，“没人能宣布胜利”。

“以全世界人民生命为赌注”

韩国大规模集会对日本核污染水排海计划表愤怒

据新华社首尔7月3日电 日本加速推进核污染水排海计划之际，韩国在野党和市民团体频频举行大规模集会，予以谴责、表达愤怒。与此同时，韩国盖洛普一项民意调查显示，八成受访者对日本核污染水排海后果忧心忡忡。

韩国最大在野党共同民主党7月1日在首尔市中心举行“谴责福岛核污染水海排放泛国民大会”，谴责日本政府计划向海洋排放核污染水，敦促韩国政府就日本核污染水排海一事明确表示反对。

据共同民主党方面统计，当日有近十万人参加大会。党首李在明发言说，如果日本想要污染海洋，韩国政府应该堂堂正正表示反对。

除了在野党，韩国众多市民团体近期频频在全国各地举行集会，呼吁共同阻止日本核污染水排海。

6月29日，60多个民间团体组成“誓死反对福岛核污染水排放釜山市民总动员筹备委员会”，在釜山市政府前的广场举行记者会，敦促韩国政府积极采取应对

措施。

6月24日，“阻止日本放射性污染水排海全国行动”在首尔市政府附近举行今年5月以来第三次大规模集会，敦促日本政府和东京电力公司在陆地建设更多保管核污染水的设施。当日约有数千人参与集会，人们高举“保护太平洋”“向国际海洋法庭起诉日本”“陆地保管（核污染水）”等标语。

6月12日，数千名渔民在首尔国会议事堂附近举行大规模集会，敦促韩国政府积极保护韩国渔民权益。集会者表示，韩国政府一再对日本筹备核污染水排海计划放任不管，如果核污染水排海成为现实，韩国约10万渔民的生计将遭受严重冲击。

参加7月1日集会的首尔市民赵翰基接受记者采访时说：“日本作为发达国家，却以全世界人民生命为赌注（要将核污染水排海），这实在太过分了！”

住在忠清北道镇川的林恩珠说，日本政府不顾反对强行排放核污染水“厚颜无耻”“违背良心”，破坏人类生命和生态界，

这一行为会受到历史的审判。

美国全国公共广播电台日前报道，日本核污染水排海计划导致焦虑感在韩国蔓延。不少韩国人担心排海影响海洋环境和海产品，因而正减少购买海鱼并囤积海盐。

韩国盖洛普6月30日发布的一项民意调查显示，在回答“是否担心福岛核污染水排海污染韩国海域和水产品”时，有八成受访者表示担心。

美国全国公共广播电台援引首尔智库峨山政策研究院日本问题专家崔恩美（音）的话报道说，福岛问题直接关系到人们的安全和健康。核污染水排放不是一朝一夕的事情，它将持续30年。

据共同社2日报道，日本政府正加速推进核污染水排海计划，目的是大致能在今年夏季启动排海。

据美联社6月30日报道，福岛第一核电站运营方东京电力公司（简称东电）已经完成核污染水排海所需设备的建设施工。日本原子能规制委员会称，如果进展顺利，东电预计将在一周内获得排海许

可，不过，排海启动日期待定。

日本政府2021年4月13日决定，将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海，理由是福岛第一核电站内的核污染水存储罐已快存满。按东电说法，到今年夏秋之际核污染水将“无处可存”，不排放入海将耽误核电站的报废工作。

然而，真的是“无处可存”了吗？并不是！

就算核电站内没有更多地方用以新建存储罐，核电站周边这么多空地为什么不利用呢？东电对此的解释是，周边空地非东电所有。

这就奇怪了，众所周知福岛第一核电站周边大片土地已成“无人区”，无论是日本政府还是东电，只要有解决核污染水存储问题的决心，是可以购入土地，以空间换时间，最终找到更好的核污染水处理方案。

然而，日本却选择将核污染水排海。诚如参加集会的赵翰基所言，日本在“以全世界人民生命为赌注”。

党建引领“双报到” 志愿服务践初心

烟台开发区第一小学党支部开展入园送“课”志愿活动

为进一步发挥党建引领、党员先锋模范作用，在中国共产党成立102周年到来之际，烟台经济技术开发区第一小学党支部走进业达城发启悦幼儿园金盛园区，开展党员“双报到”、服务践初心志愿服务活动。体育组党员教师李敏以游戏为载体，把枯燥的口令练习变得生动有趣，让孩子们在游戏中发展体能，建立规则意识，培养团结协作精神。党员教师王鑫以形象生动的小粽子为元素，为孩子们讲解

“端午节”知识。此次“双报到”志愿服务活动，实现了园、校、社区的资源融合、共享，增强了党员的宗旨意识和党性意识。

（于宏杰）

